

中 國 藝 術 協 會

中華民國三十五年十月二十一號

中華民國藝術會

三六

\* (目) \*

\* (錄) \*

劉姥姥遊大觀園	一橋手	1
投與擠	沈君山	6
試試你複式橋藝的技術	汪洋	9
測驗你的打法	洪文	11
百慕達杯大賽(六)	東江	13
試試你複式橋藝技術之解答	汪洋	21
奧林匹克女子錦標賽	希希	23
日本橋協概況	楊維禎	27
十二月份叫牌測驗題目		31
十一月份叫牌測驗解答		32

# 劉姥姥遊大觀園

## 一橋手

且說劉姥姥帶着板兒進得園來，但見處處假山，泉水瀝瀝，更兼那紅花綠柳，直襯得遠近樓臺更形玲瓏雅緻。可憐姥姥，幾曾見過如此美景，不禁流連觀賞。那知一路行來，爲了貪看景緻，竟致迷了路。正在焦急，猛見遠遠一座涼亭，隱約若有人影。姥姥老眼昏花，也瞧不眞確究是些什麼人。心想好歹上去問個路，也強似在這園中打轉。急帶着板兒，也顧不得錯過如畫美景，匆匆往那涼亭趕去。及至臨近，方始看見門匾上寫着「橋軒」兩個大字，亭內有一俊俏後生及三位麗人團團圍座，四週並有丫頭模樣女娃侍候。姥姥上前看清，原來是寶玉、黛玉、寶釵、湘雲四人閒着沒事，相約在此玩橋牌。却巧姥姥素喜橋戲，在鄉下也稱得是好手。不禁好奇，也就帶着板兒在一旁觀看。

這時黛玉坐北位，開叫派司，湘雲坐東，叫1♦，寶玉坐南也派司，姥姥看寶釵的牌是♠AQ876，♥K7，♦972，♣Q104，並聽到寶釵叫1♦，結果叫牌如下：

黛玉	湘雲	寶玉	寶釵
—	1♦	—	1♠
—	2♣	—	3♠
—	4♠	—	—
—			

黛玉首攻方塊10，湘雲把牌攤下來，牌情不壞，但也不好，是這樣的：♠K4，♥864，♦A654，♣AK93。

姥姥心想這牌要是王牌三三分配，那就可得王牌五付，梅花三付，方塊一付，差一付，可在梅花第四磴或紅心K動腦筋，至少可以希望紅心A在寶玉手中，成約已有50%以上的勝算。

話說姥姥邊在心裏想，一邊看寶釵打，但見她用夢家A吃住第一磴，寶玉却跟了一張K。接着敲三輪王牌，桌上墊一張小方塊，可喜王牌三三分配於是再打第四輪王牌，黛玉墊了一張紅心10，桌上再墊小方塊，寶玉墊了張方塊3，接着打梅花10，桌上A吃，打回小梅花Q吃，防家均跟小梅花，手上再打梅花，黛玉跟小，桌上K吃，寶玉却又墊了張方塊8，桌上再打最後張梅花，寶玉墊紅心3，寶釵拋方塊7，黛玉J吃，拔紅心A，再打紅心，寶釵K吃住，最後送一付方塊完成合約。

姥姥看得暗暗佩服，並問寶釵，何以不從夢家打紅心偷南家的A，而打梅花投入北家，迫使引出紅心。寶釵告訴她說：「由於黛玉首攻方塊10

，寶玉跟K，看來黛玉手裏方塊不長，不是單張也只兩張，及至打完第三輪梅花，寶玉已經先後拋出方塊8及3那麼黛玉方塊必是單張無疑。雖然預備梅花第四張不大時，將偷南家紅心A，但既見北家梅花投入後祇能出紅心，那豈不更好，所以打梅花投入。」

原來四家牌情如下：

$\spadesuit$ 10 3 2 $\heartsuit$ A 10 9 5 2 $\diamondsuit$ 10 $\clubsuit$ J 7 6 5	$\spadesuit$ K 4 $\heartsuit$ 8 6 4 $\diamondsuit$ A 6 5 4 $\clubsuit$ AK 9 3
$\spadesuit$ A Q 8 7 6 $\heartsuit$ K 7 $\diamondsuit$ 9 7 2 $\clubsuit$ Q 10 4	<span style="font-size: 2em;">北</span> <span style="font-size: 1.5em;">西</span> <span style="font-size: 1.5em;">東</span> <span style="font-size: 2em;">南</span>
$\spadesuit$ J 9 5 $\heartsuit$ Q J 3 $\diamondsuit$ K Q J 8 3 $\clubsuit$ 8 2	

接着一付牌，湘雲開叫1 $\spadesuit$ ，寶玉超叫2 $\heartsuit$ ，寶釵派司，黛玉叫2NT，湘雲派司，這時賈母着人來叫寶玉，寶玉就匆匆忙忙的叫3NT。待湘雲首攻黑桃10，寶玉一面把牌攤在桌上，一面向黛玉道歉，即行離去。姥姥一看，黛玉臉色不對，就走到黛玉身後觀看，原來莊夢家牌如下：

莊家 $\spadesuit$  Q J 7 4,  $\heartsuit$  5,  $\diamondsuit$  9 8

6 2,  $\clubsuit$  A J 6 3

夢家 $\spadesuit$  A 8 2,  $\heartsuit$  A K 9 8 4 3

2,  $\diamondsuit$  10,  $\clubsuit$  K 2

黛玉眼看一付好好的4 $\heartsuit$ 不叫却叫成3NT來窮尋開心，小性子一起，恨不得打寶玉一個耳光。但寶玉已

走，無從出氣，手上Q吃了第一付，就隨手送出方塊小2，湘雲考慮了一會才用K吃，寶釵跟張3，湘雲改攻梅花5，黛玉手上J吃，寶釵的8，又出紅心5，送給寶釵10吃，寶釵想了很久，才打出一張梅花9，桌上K吃，拔紅心AK，驅出防家紅心J，以後連提紅心加上黑桃A，最後送一付黑桃，總計3NT完成還有一超磴。

於是寶釵問湘雲，何以方塊上手改攻梅花，湘雲則問寶釵紅心上手爲何不引方塊，原來全部牌情如下：

$\spadesuit$ Q J 7 4 $\heartsuit$ 5 $\diamondsuit$ 9 8 6 2 $\clubsuit$ A J 6 3	$\spadesuit$ K 10 9 6 $\heartsuit$ J 6 $\diamondsuit$ A K 4 $\clubsuit$ Q 10 7 5
$\spadesuit$ 5 3 $\heartsuit$ Q 10 7 $\diamondsuit$ Q J 7 5 3 $\clubsuit$ 9 8 4	<span style="font-size: 2em;">北</span> <span style="font-size: 1.5em;">西</span> <span style="font-size: 1.5em;">東</span> <span style="font-size: 2em;">南</span>
$\spadesuit$ A 8 2 $\heartsuit$ A K 9 8 4 3 2 $\diamondsuit$ 10 $\clubsuit$ K 2	

湘雲方塊上手時，以爲黛玉方塊必是Q J帶頭五張，紅心缺門，希望用方塊10過橋，建立紅心贏張，否則兩次橋引下桌還是不够。因而方塊K吃，改引梅花，希望寶釵有梅花J，可以逼出黛玉A，然後方塊A上手再用梅花逼出K，可以打垮合約。

寶釵則眼見湘雲方塊K吃夢家10，自己又是Q J帶頭五張，黛玉居然是自己動的方塊，那至少是A 9帶頭的，所以紅心上手後，眼見夢家黑桃

A是橋引，可提紅心，祇有希望湘雲持梅花A Q 10，來打垮合約。

兩人那知黛玉使小性子贏了這付牌，姥姥也覺好笑。

大家正說着，寶玉已回來，備受黛玉埋怨後，繼續進行橋戲，又玩了幾牌後，碰到下面這付牌，倒也有趣

牌情如下，北家開叫：

♠	Q J	♠	6 2
♥	10	♥	Q J 7 2
♦	J 8 7 5 3	♦	9 6 2
♣	A Q J 8 5	♣	K 9 4 2
♠	K 10 4	♠	A 9 8 7 5 3
♥	9 8 6 5	♥	AK 4 3
♦	K Q 4	♦	A 10
♣	7 6 3	♣	10

叫牌如下：

黛玉	湘雲	寶玉	寶釵
—	—	1 ♥	—
2 ♠	—	3 ♠	—
4 ♦	—	4 ♠	—
4 NT	—	5 ♠	—
5 NT	—	6 ♦	—
6 ♠	—	—	—

寶釵首攻方塊K，黛玉牌攤下後，姥姥對於叫牌過程深覺奇怪，牌型牌力都不好，怎會叫到小滿。事後才知道，寶玉第三家手持15大點，梅花單張加兩點，高花又是六四分配，若與黛玉有一門配合就有成局希望，所以決定多算兩點。當作19點牌，預備換門跳叫黑桃，因他們習慣上是跳叫花色長於開叫花色的。那知黛玉回叫

一聲2 ♠把他的梅花短門點叫掉。此時若叫2 ♠必致黛玉有所誤會，因他們習慣上顛倒叫牌時，先叫花長於或等於後叫花。不得已仍然跳叫3 ♠，黛玉却又是一聲4 ♦，看來是迫叫只好叫4 ♠，一方面表示無多餘牌力，一方面表示黑桃比紅心多兩張以上。

黛玉則在叫出兩門低花後，眼見寶玉無動於衷儘叫黑桃，不免有氣。又想起先前的3 NT，受盡怨曲，小性子又犯，心想何不在這付牌上難他一下，自覺手上的黑桃Q J對寶玉大有用處，以致存心抬高合約，於問出A全在後，又問K，好在缺三個K，否則可能叫成大滿呢？

再說寶釵，在得知寶玉持有三張A後，手持方塊K Q又有王牌K 10 4，跟在三張A後面，穩可打垮合約，想要一刀殺下，總因宅心仁厚，又見是黛玉有意搗亂，乃輕輕的放過去了。

且說寶玉第一張A吃住，打梅花10，桌上A吃，拉回梅花Q，湘雲蓋K，寶玉小王吃，拔紅心A，王吃紅心下桌，再打梅花J，手上墊去方塊10，拉回小方塊王吃，寶釵跟4，寶玉又拔紅心K，再王吃紅心下桌。至此四家牌情如下：

♠	—	—	—
♥	—	—	—
♦	J 8 7	—	—
♣	8	—	—
♠	K 10 4	—	—
♥	—	—	—
♦	Q	—	—
♣	—	—	—

♠ A 9 8 7  
♥ —  
♦ —  
♣ —

寶玉從桌上打方塊，手上小王吃，打出王牌9，寶釵深深爲難她祇得用10吃打小王牌，希望湘雲有王牌8可逼出A，但未能如願。寶玉完成了二付奇特的滿貫，靈玉也樂了。

此時姥姥忍不住，告訴寶釵，第七磴寶玉王吃方塊上手時，若不墊4而墊Q，則第十磴寶玉將自夢家拉回方塊或是梅花就看寶玉的靈感了，若拉上梅花則這付牌要被打垮。

寶玉也說首引方塊K，自然暴露了Q的位置，第十磴能肯定的打回方塊，也就是這原因。寶釵唯唯受教。

寶玉完成了這付小滿自覺滿意，又見姥姥亦是個中老手，乃起身讓座看着姥姥打牌。

這一牌牌情如下：

♠	Q	J	7	
♥	6	3	2	
♦	A			
♣	A	Q	J	8 5 2
♠	4	3		10 5
♥	J	10	9	7
♦	K	Q	3	
♣	10	7	4	3

♠	A	9	8	6	2		
♥	4						
♦	J	10	9	7	6	4	2
♣	—						

叫牌如下：

北	東	南	西
1 ♠	—	2 ♥	
3 ♣	3 ♥	3 ♣	—
4 ♣	—	—	—

東家湘雲開叫1♥，姥姥坐南，雖祇五大點但牌型奇特，有心插叫，又怕黛玉猛衝也就派司了事。寶釵加叫2♥，黛玉叫3♣，湘雲又叫3♥，這時姥姥叫3♠，希望黛玉持有三張黑桃可以做成，否則下輪預備叫4♦。不料寶釵派司後，黛玉却加叫成4♦。

寶釵首攻紅心J，又打紅心10，  
姥姥王吃上手後，眼看全牌支離破碎  
，真不知如何打。盤算了半天，決以  
交錯王吃來嚐試。第三磴就出方塊桌  
上A吃，又拔梅花A手上墊牌，再打  
梅花Q，湘雲K蓋，姥姥王吃，又打  
方塊桌上小王吃，打梅花J，手上墊  
牌，再打梅花，湘雲墊紅心，手上王  
吃。這時四家牌情如下：

<table border="1"> <tr><td>♠</td><td>Q</td><td>J</td></tr> <tr><td>♥</td><td>6</td><td></td></tr> <tr><td>♦</td><td>—</td><td></td></tr> <tr><td>♣</td><td>8</td><td>5</td></tr> </table>	♠	Q	J	♥	6		♦	—		♣	8	5	<table border="1"> <tr><td>♠</td><td>K</td><td>10</td><td>4</td></tr> <tr><td>♥</td><td>A</td><td>K</td><td></td></tr> <tr><td>♦</td><td>—</td><td></td><td></td></tr> <tr><td>♣</td><td>—</td><td></td><td></td></tr> </table>	♠	K	10	4	♥	A	K		♦	—			♣	—		
♠	Q	J																											
♥	6																												
♦	—																												
♣	8	5																											
♠	K	10	4																										
♥	A	K																											
♦	—																												
♣	—																												
<table border="1"> <tr><td>♠</td><td>A</td><td>9</td></tr> <tr><td>♥</td><td>—</td><td></td></tr> <tr><td>♦</td><td>J</td><td>10</td></tr> <tr><td>♣</td><td>—</td><td></td></tr> </table>	♠	A	9	♥	—		♦	J	10	♣	—																		
♠	A	9																											
♥	—																												
♦	J	10																											
♣	—																												

姥姥已吃七磴，這時打方塊，希望最後張方塊在湘雲手上，則桌上王吃，打回紅心，手上王吃，再吃王牌A完成合約。不巧寶釵却打下了方塊K。姥姥不王吃桌上墊紅心，湘雲也墊紅心。

寶釵K吃住後，算出姥姥仍有兩

張方塊及夢家兩張梅花均是好牌，敲王牌又怕吃虧，就出紅心，姥姥夢家王吃，打回梅花，湘雲被迫用10王吃，姥姥吃王，打方塊桌上王吃，被湘雲超吃，但最後張，姥姥的王牌9已成贏牌，完成合約。姥姥打得不錯。

湘雲又責怪寶釵，方塊上手不該再打紅心。明知湘雲持有王牌三張，姥姥只有兩張，何不敲王，否則應可打垮合約。姥姥却很自信的說，攻王牌也不會垮。她說明，寶釵出王牌，則夢家Q，湘雲K，手上A吃，打方塊，桌上王吃，拉回梅花，王牌9仍可得到一磴，湘雲一想也覺有理。

沒想到寶玉問姥姥，在寶釵攻王牌時，桌上放Q，湘雲不蓋K，姥姥將如何處理。這一問把姥姥難住了。

於是寶玉告訴姥姥，這付牌作如是打法相當正確，但若稍作修正則可盡善盡美。那就是桌上第一次王吃方塊用Q，然後第九磴再用J王吃，若湘雲不超吃，就拉回紅心，王吃完成合約，湘雲超吃也沒關係，因那時牌情如下：

♠	7
♥	6
♦	—
♣	8 5

♠	4 3	北	10 5
♥	9 5	東	AK
♦	—	南	—
♣	—	西	—

  

♠	A 9
♥	—
♦	J 10
♣	—

湘雲若打王牌就偷王牌10，再敲光王牌，方塊全好，完成合約還有餘。若湘雲不打王牌而打紅心，則手上蟇方塊讓送，餘下三付仍可全吃住而完成合約。

但如姥姥打法，即就第九磴桌上不蟇紅心而用Q王吃，湘雲用K超吃後，可以立刻回攻王牌，則將成為桌上王牌J贏吃，以後仍得失兩付，以致不能成約。

至此，姥姥恍然大悟，此牌成約關鍵，在於王牌10必須在湘雲手上。合約之成敗，居然繫於王10，那也是意料不到的事。並對這次的遊園感到滿意萬分。

寶玉並告訴她們，這牌寶釵首攻紅心J吃住後，改攻王牌，也是可以成約的。她們不明所以，正要請教，賈母已派人來催促進餐，牌局也就散了。

## 十一月份叫牌測驗揭曉

第一名	許忠民	620分	高雄港務局
第二名	戴禮	540分	高雄港務局
第三名	楊子魚	520分	屏東佳冬六根村東鎮路20號

# 投與擠

沈君山

俗云「有錢可使鬼推磨」，連打橋牌亦不例外。奧瑪施瑞夫先生原是電影紅星，主演過「阿拉伯的勞倫斯」「齊伐哥醫生」等一流電影，倜儻瀟洒一表人才。這位銀幕上的齊伐哥醫生在銀幕下是位標準橋迷，四年前代表過埃及參加奧林匹克橋賽，二十九國中得了第二十六名。橋藝雖未臻世界水準，也已登皇入室。最近他組織了奧瑪施瑞夫橋戲團 (Omar Sharif's Bridge Circus)，團員包括世界冠軍 Belladonna, Garozzo, Delmoly，加上他自己和另一名手 Yallouze，遍遊歐美挑戰世界強隊，綠葉雖然平凡但得牡丹襯配，也顯得出色當行。這一隊橋戲團（按：Circus一字原指馬戲團）轉戰各地出售門票，因為有施瑞夫在臺上表演，叫座力甚強。而且戰績之佳，出人意外，手下敗將包括這次在奧林匹克得到亞季殿軍的美國，加拿大，和荷蘭三代表隊。橋評家們認為現在全世界除了意大利的籃隊外（其實籃隊主將也就是 Belladonna 等人）就數他們最强了，下面擇錄一手施家班的傑作。

♠ 10 9 7 6  
♥ K 6 2  
♦ A 10 2  
♣ Q J 3

♠ J  
♥ Q 9 8 7  
♦ K J 8 7 3  
♣ K 9 7

♠ A K  
♥ 10 5  
♦ Q 9 6 5 4  
♣ 8 6 5 4

♠ Q 8 5 4 3 2  
♥ A J 4 3  
♦ —  
♣ A 10 2

叫牌經過：

東 南 西 北  
— 1 ♠ — 3 ♠  
— 4 ♠ — —

南家施瑞夫主打，西家首攻黑桃 J，東家吃進回紅心 10，莊家手上紅心 A 吃，馬上出梅花 10！這張牌打得精彩絕倫，施君的分析：西家寧可攻單張王牌 J 而不攻方塊，方塊上絕對不是 K Q J，東家有黑桃 A K，方塊上至少一張尊張，若再有梅花 K，即可開牌，故百分之九十九梅花 K 在西家，現在打小梅花，很可能騙倒防守家，讓過一付，則他可用方塊 A 墓去另一梅花，穩成合約。

但是西家也是能手，考慮後用 K 吃進，（若他判定莊家單張梅花則應讓過，否則東家的梅花有被王吃逼出之慮）回攻梅花，施君桌上吃進王吃方塊，拔梅花 A，紅心 K 下桌，拔方塊 A，王吃方塊，然後用王牌投入東家，東家只有方塊可出，莊家一墓一王吃，完成合約。

這付牌從第一付紅心手上吃，不貪“順手偷一張”的小便宜，預留紅心K下桌的進張，計劃之週詳，手順之嚴密，無愧乎做 Garozzo 等人的隊友了。

大凡橋友對自己的橋技總估計得高些，施瑞夫亦不例外，據說某次表演完畢，有一位崇拜他的女影迷橋友，很羨慕的對他說：“施先生，你的橋技可以趕得上你的演技了！”施瑞夫尊重的回答：「女士，你錯了，不過是我的演技勉強趕得上我的橋技罷了。」

× × × × ×

Reese 橋監期滿復出，和 Flint 做伴，成績並不最理想，在英國比賽，好幾次都功虧一貫，打不出頭來，他的技術依舊，只是精力不繼，以下兩手在金杯賽決賽中的牌可以為證：

$\spadesuit$ A K J $\heartsuit$ Q 8 5 $\diamondsuit$ J 6 4 $\clubsuit$ A K Q 10  $\spadesuit$ — $\heartsuit$ J 10 9 $\diamondsuit$ Q 9 8 7 5 3 $\clubsuit$ J 8 7 2	$\spadesuit$ 9 8 7 5 4 3 2 $\heartsuit$ K 7 4 3 2 $\diamondsuit$ 10 $\clubsuit$ —
$\spadesuit$ Q 10 6 $\heartsuit$ A 6 $\diamondsuit$ A K 2 $\clubsuit$ 9 6 5 4 3	

南北有身價

東	南	西	北
Reese		Flint	
—	—	1 ♣	
2 ♠	3 NT	—	6 NT

東家的 2 ♠ 是弱示叫表示五五以

上兩門高花，西家首攻紅心 J，讀者無妨當做雙夢家試試，如何成約？

南家手上用 A 吃進，拔梅花 A，黑桃 A，方塊上手偷梅花，最後成下列殘局，由南家出牌：

$\spadesuit$ K J	$\spadesuit$ 9 8 7
$\heartsuit$ Q 8	$\heartsuit$ K 7
$\diamondsuit$ J	$\diamondsuit$ —
$\clubsuit$ —	$\clubsuit$ —
$\spadesuit$ —	北
$\heartsuit$ 10 9	西
$\diamondsuit$ Q 9 8	東
$\clubsuit$ —	南
$\spadesuit$ —	
$\heartsuit$ 6	
$\diamondsuit$ 2	
$\clubsuit$ 9	

最後一張梅花，西家墊方塊，北家也墊方塊，東家只有墊黑桃，此時莊家先出黑桃下桌再用黑桃 Q 上手，西家擠去一張紅心，莊家出紅心，桌上紅心 8 成好牌。

另外一手是

叫牌經過：

東	南	西	北
Reese		Flint	
—	—	1 ♠	—
—	—	2 ♦	3 ♣
—	3 NT	—	—
—	—	—	—

南北的牌：

$\spadesuit$ Q 6 4	$\spadesuit$ —
$\heartsuit$ 5	$\heartsuit$ —
$\diamondsuit$ K 7 3	$\diamondsuit$ —
$\clubsuit$ K 9 8 7 5 2	$\clubsuit$ —
$\spadesuit$ —	北
$\heartsuit$ —	西
$\diamondsuit$ —	東
$\clubsuit$ —	南
$\spadesuit$ A J 9 5	
$\heartsuit$ A Q 10 8 2	
$\diamondsuit$ A J 9	
$\clubsuit$ 4	

西家首攻小紅心，東家出紅心J  
莊家Q吃進，如何繼續。

因為東家的賭倍，這付牌其實不  
難打，應該拔黑桃A，再出小黑桃，  
果然西家應聲而出，東西的牌是

西	♠ K 8	東	♠ 10 7 3.2
♥	K 9 6 4 3	♥	J 7
♦	Q 10 6 5 2	♦	8 4
♣	A	♣	Q J 10 6 3

假如你如此進行，很够資格做專  
家了。但是在西家出♠K時夢家應該  
墊Q，若能做到這一步，才真正是一  
流專家，想像深遠，此時西家被投進  
，只有出方塊，莊家吃進，出梅花，  
西家吃進後出方塊，夢家K吃，拔梅  
花K，再偷黑桃上手（此所以先要墊  
去黑桃Q也），拔黑桃J，最後手上  
剩♥A10 8，♦A，西家被擠剩三張

紅心單張方塊，莊家拔方塊A再出紅  
心10，西家乃被投入，被賭倍的3 N  
T可有一超磴。

當 Reese 主打時，他算到每一  
細節，包括 Unblock 黑桃Q。但是  
想太過頭了，當方塊K下桌時忘記吃  
梅花K，最後那張孤家K眼磴磴留在  
夢家，空成贏張，又因為少吃一付牌  
；連擠也沒有，倒一磴，就此從金杯  
賽中淘汰出局。

投和擠都是主打技術中比較高級  
的手法，但是一般的投入情形簡單，  
容易控制，至於擠，雖然聽起來很神  
氣，往往是自然成勢，莊家不需費什  
麼力氣，事後有先見之明的吹吹牛而  
已，這三手牌投與擠連在一起，從頭  
至尾手順一張不能錯，確見真功夫。

南 和 營 造 廠  
經 理 何 錦 南

住址：雲林縣北港鎮光復里北糖街二號

# 試試你複式橋藝的技術

汪 洋

(1)

南北方有身價，北家開叫。

♠ 4  
♥ Q J 10 9 6  
♦ A J 10 8 6  
♣ 7 4

北	東	南	西
	♥ A 8 5 2		
西	東	♦ 9 4 3 2	
南		♣ A 10 3	

北	東	南	西
—	—	1 ♠	—
2 ♥	—	4 ♠	—
—	—	—	—

西家首攻♣ Q。你坐東家該如何作防衛戰？

(2)

南北方有身價，南家開叫。

♠ 10 6 5  
♥ J 6 3  
♦ 10 7 4 2  
♣ A Q 9

北	東	南
西		
南		

♠ J 7  
♥ A 10 2  
♦ A J 8 3  
♣ K J 10 2

南	西	北	東
1 ♦	—	2 ♦	×
—	—	—	—

西家首引♥ 9。

你從桌上跟小紅心，讓東家 Q 吃。  
東家改攻♦ K，西家跟小黑桃，東

家還一張小紅心，這一磴你桌上 ♥ J 嬴到了，西家跟一張 ♥ 4，你以後如何繼續呢？

(3)

雙方均有身價，東家開叫。

♠ J 10 5 4 3  
♥ J 5 3  
♦ A J 7 6  
♣ 2

北	東	南	西
西			
南			

♠ —  
♥ A K 9 2  
♦ Q 10 9 5  
♣ A 10 5 4 3

東	南	西	北
—	1 ♥	—	2 ♥
—	—	3 ♣	—
—	—	—	4 ♥

首引♠ 2。

你從夢家跟小黑桃，東家打♦ A，你王吃，你試打♦ Q，西家蓋♦ K，你以後該怎樣繼續呢？

(4)

雙方均無身價，北家開叫。

♠ Q J 9 2  
♥ J 3  
♦ A  
♣ K J 10 8 5 4

北	東	南
西		
南		

♠ K 10 5  
♥ 8 4 2  
♦ 10 7 5  
♣ 9 7 3 2

北 東 南 西  
1 ♠ 2 ♦\* 4 ♥ 一

\* 中和性的越級超叫。

你攻一張小方塊，東家跟♦9，莊家引紅心，莊家手上♥Ace吃，打

♦J，夢家王吃，同伴跟K。

從桌上引一張小梅花，你同伴♣Ace吃進，莊家♣Q掉下來了，同伴再取♠Ace，你用♠10做信號，表示歡迎，他再出♠8，你用♠K吃。  
現在該如何進行？

## 孟良營造廠

經理 陳孟良

住址：雲林縣虎尾鎮中正路一號

## 林裕昌營造廠

經理 林重輝

住址：雲林縣虎尾鎮光復路五十五號

# 測驗你的打法

原著 Ulrich Auhagen

譯者 洪文

下面幾牌，在橋牌桌上常常遇見的，並不複雜，而非常有趣。

## (1) 避免瞎撞

♠ K10965  
♥ —  
♦ AK75  
♣ AKQ6

北 南 西 東

♠ QJ4  
♥ KQ983  
♦ J  
♣ 9842

對抗西家的6♠，北家首引♣7，夢家蓋♣8，南家蓋♣10，莊家用♣Q吃進，莊家打♦Ace及小方塊，夢家王吃，打♥K，南家蓋Ace，莊家王吃，莊家打一張小黑桃，夢家跟♦J，贏到了。防家都有王牌跟出來。

(甲) 莊家以後該如何進行？

(乙) 你同意莊家第五磴出王牌嗎

？

## (2) 估計

♠ J64  
♥ Q872  
♦ 42  
♣ KQ105

北 南 西 東

♠ AK105  
♥ 109  
♦ AK983  
♣ J3

東 南 西 北

1♦ 1♥ — 2♣

2♠ — 3NT —

北家首引♥K，然後改引一張小梅花。夢家用♦J吃進，打另一張紅心，南家用♥Ace吃（北家墊一張梅花），繼續攻一張梅花，北家♣Ace吃進，攻一張方塊，夢家♦K吃，南家跟一張小方塊，爲了造成手上橋引

，所以從夢家打♦10。

如果這張♦10贏到了，莊家該如何進行呢？

## (3) 一條線索

東家開叫，東西家有身價。

♠ AQ43  
♥ J852  
♦ J1083  
♣ 9

北 南 西 東

♠ 75  
♥ 10  
♦ AQ42  
♣ AKQ1042

東 南 西 北  
1♦ — 1♥ —  
2♦ — 2NT —  
3NT — — —

這種叫品並不是每一人都會這樣叫的，但是在四人賽中確實常會碰到這樣叫的。

北家首引♦9，夢家跟♦Q，南家K吃，南家先吃♥Ace♥Q，然後攻一張小紅心，莊家跟♥8，北家用♥K吃進，夢家墊一張小梅花及一張小黑桃。北家續攻一張小梅花，莊家敲三張大梅花，可是♦J沒有敲出來，南家在第三輪梅花時墊一張紅心，莊家拋二張黑桃，莊家以後就取紅牌上的贏牌，最後由夢家出牌，他知道，北家有四張紅心及二張方塊，南家是四張紅心三張方塊，最後南家墊二張小黑桃，北家墊一張小黑桃及一張♦J。

現在打第十二磴，從夢家引一張小黑桃，南家跟♦10，這時問題來了：莊家要偷嗎？還是硬敲？（好像情形在二門黑花上擠北家）。

#### (4) 部份分類技巧

盤式橋牌，雙方均有身價，東西方有了腿60分，西家開叫。

◆ AK 4	北	◆ J 10
♥ K 3 2	西	♥ A Q J 7
♦ J 4	東	♦ AK 8 3
♣ 10 9 7 3 2	南	♣ K J 5

西家是主張用一檔比牌（16—18點），最後因為西家答叫引起了東家的興趣，而使西家主打6 NT。

北家首引♦3，夢家跟♦10，南家跟小黑桃，莊家該如何進行？

#### 解 答

##### (1)

(甲) 莊家現在決不能打紅心大牌來墊手上一張方塊，因為敵方王牌Ace上手，又會打紅心來減短莊家手上一張王牌，那末敵方任何一家有四張王牌時，就要攻破合約了。所以莊家必須繼續抽王牌，打♦Q，手上用K蓋過，繼續抽王牌，手上的方塊失張，將來儘管有時間墊掉，只要梅花分配正常，夢家的♦9就是橋引。

(乙) 第五磴抽王牌是準確的，另一個計劃是王吃第二次小方塊，而在夢家紅心贏牌上拋掉一張小梅花，然後抽王牌，這種計劃，一定要王牌2—3分配及梅花4—1分配，現在莊夢家的牌型差不多，所以不必作怪癖的想法。

##### (2)

莊家應該敲♠AK，如果黑桃是3—3分配，他就快回家了。這種情形，南家是3—6—2—2分配，在贏取最後一磴黑桃以後，就從桌上打一張小方塊，如果南家留剩的是一張大方塊，那末南家可能吃進，引出紅心，給莊家全好了，或是北家蓋吃方塊，引方塊投入夢家的方塊高低牌，引梅花，莊家全好了。

如果南家握有四張黑桃那末第四輪黑桃竄入南手，如果北家握有四張黑桃，機會就減少了，祇有取得三磴黑桃後，打大方塊，再送小方塊，希望方塊是3—3分配而南家吃進後打出紅心來。

##### (3)

莊家準確的打法是敲♠A ce，因為莊家覺得南家如有♠K，在1♦時決不會默不作聲，如果他真是♠K 10 × × ♥ A Q 9 × ♦ K × × ♣ × ×，他用追伴賭倍是最理想的。

##### (4)

這第一次引牌是含有毒素的禮物，要完成合約，這一牌只有偷到北家的♦Q，這樣，梅花可以拿到四磴牌，但是要建立梅花，手上必須有三次橋引，無論北家有♣A Q X或♦Q X X，手上三次橋引足夠了。

如果你現在貪吃第一磴♦10，你就無法建立梅花，所以你第一磴必須用♠A ce蓋吃，打♦10，以後♠K及♥K才是必然的橋引。

# 百慕達杯大賽(六)

東

第六十二牌，雙方均無身價。

♠ K Q 5 2	北	♦ J 8
♥ K 3	東	♥ Q 6 5 4
♦ A Q 5 3	西	♦ 9 8 2
♣ 6 4 2	南	♣ A K 7 5
♠ A 9 3		
♥ A 10 9 2		
♦ 10 6		
♣ J 9 8 3		

關閉室

Ale(意) Keh(美) Tic(意) Mur(美)

南 西 北 東

—	1 ♠	—	1 N T
—	—	—	—

南家首引♣ 3，北家跟♣ Q，拿到了。北家續攻梅花，莊家♣ Ace吃進，偷方塊，北家♦ K 吃♦ Q，引一張黑桃，南家跟 9，夢家 K 吃，莊家拉還黑桃，南家 Ace 吃 Jack，南家又打♣ J，北家拋一張小方塊，莊家吃進，引方塊，♦ Ace 吃再打方塊，竄入北手。北家還張黑桃，夢家 ♠ Q 吃，先取♦ 5，引♥ K，南家吃進，取♣ 9，莊家再得最後磴紅心，剛好成約。

美國(東西方)得90分。

公開室

Ham(美) Ava(意) Mat(美) Bel(意)

江

南	西	北	東
—	1 ♠	—	1 ♥
—	1 ♠	—	1 N T
—	—	—	—

南家首引♣ 9，頭三磴牌，與關閉室打法相同，但是，當北家♦ K 進張後，改攻♥ J，夢家♥ K 吃，莊家追出南家♦ Ace，南家還一張梅花，北家拋一張紅心，南家還一張梅花時，莊家吃進，引一張方塊，南家跟♦ 10，夢家跟小牌，於是南家先吃梅花，及♥ Ace，然後打一張黑桃，莊家祇能取二磴黑桃及一磴方塊 Ace 最後北家還得贏一磴合約垮了一磴。

美國(南北方)得50分。

第六十五牌，雙方均無身價。

♠ Q 9 4 3	北	♦ K J 7 2
♥ A 7 4	東	♥ K Q 2
♦ 4	西	♦ K 9 8
♣ K 9 8 3 2	南	♣ 10 7 6
♠ A 6 5	—	—
♥ 9 8 5	—	—
♦ A Q 6 2	—	—
♣ A 5 4	—	—
♠ 10 8		
♥ J 10 6 3		
♦ J 10 7 5 3		
♣ Q J		

關閉室

Ale(意) Keh(美) Tic(意) Mur(美)

南 西 北 東

—	1 ♦	—	1 ♠
---	-----	---	-----

— 2 ♠ — 3 NT

南家首引♥10，北家♥Ace吃進，還一張紅心。

莊家取♣ Ace，拉還黑桃，手上用♦ J偷，然後試打方塊，九磴已經够了。

美國(東西方)得400分。

#### 公開室

Ham(美) Av(意) Mat(美) Bel(意)

南 西 北 東

— 1 NT — 2 ♠

— 3 NT — —

北家首引♣ 3，南家♦ J取到了，莊家在繼續攻梅花時用Ace吃進，打♥ 5，北家♥ Ace吃進，再取三磴梅花，合約垮一磴。

美國(南北方)得50分。

#### 第六十七牌，東西方有身價。

♠ K 3  
♡ A K 5 4  
♦ J 10 8 6  
♣ A 8 3

♠ 10 9 8 4 北 ♠ A Q J 2  
♡ 10 7 6 西 ♡ Q 8 2  
♦ K 5 4 東 ♦ Q 9 7 2  
♣ K 10 5 南 ♣ J 4

♠ 7 6 5  
♡ J 9 3  
♦ A 3  
♣ Q 9 7 6 2

#### 關閉室

Al(意) Keh(美) Tic(意) Mur(美)

南 西 北 東

— — 1 ♠ —

1 ♦ — 1 ♥ —

東家首引♥ 2，夢家跟♥ 9，西家跟♥ 10，莊家♥ Ace吃進，莊家立刻打♦ Ace，再打方塊，送給東家♦ Q吃。東家還一張方塊，夢家王吃，然後敲♥ K及第三輪紅心，東家贏了以後，再打方塊莊家♦ 10吃進，莊家取♣ Ace，再引小梅花，夢家跟♦ Q，西家K吃再打♦ 10，引出一張黑桃，莊家最後一磴紅心完成了合約。

意大利(南北方)得80分。

#### 公開室

Ham(美) Av(意) Mat(美) Bel(意)

南 西 北 東

— — 1 ♥ —

2 ♠ — — ×

— 2 ♠ — —

北家首引♥ K，又低抽一張小黑桃，莊家用夢家的♦ J偷，而引一張小方塊，南家♦ Ace吃進，還打一張方塊，莊家贏了，抽王牌，然後由手上，打紅心，北家♥ Ace吃進，夢家的♥ Q自由了，北家再引方塊，夢家♦ Q吃，偷♦ Q，完成九磴。

意大利(東西方)得140分。

#### 第六十八牌，雙方均有身價。

♠ 9 2  
♡ Q J 5 2  
♦ J 10 9 4  
♣ Q J 2

♠ 8 4 北 ♠ K J 10 7 6 3  
♡ 10 8 4 西 ♡ A 6 3  
♦ K Q 7 5 東 ♦ 3  
♣ 10 9 8 5 南 ♣ 7 6 3

♠ A Q 5  
♡ K 9 7  
♦ A 8 6 2  
♣ A K 4

### 關閉室

Ale(意) Keh(美) Tic(意) Mur(美)

南 西 北 東

— — 1 ♠

1 N T — 2 ♦ —

3 N T — — —

首引 ♠ 8 。

西家引 ♠ 8，東家跟 ♠ 10，南家不吃。這種打法是不錯的，因為南家上手後，立刻要進攻紅心，如果先讓一磴黑桃，偏偏西家有 ♦ Ace 及二張黑桃，西家 ♦ Ace 上手，就攻不出黑桃來了，如果紅心不是 3—3 分配，他就得希望方塊上謀發展，希望東家握有一張方塊大牌就好了。

這一讓，東家抓住機會了，立刻改攻 ♣ 7，這是很厲害的防禦，因為夢家唯一的橋引是梅花，也是他將來要取紅牌贏牌的唯一橋樑。

南家 ♠ Ace 吃進，打小紅心，夢家跟 Q，東家 Ace 吃進，又回一張梅花，南家 ♠ K 吃。南家現在用 ♦ J 過橋，偷方塊，這問題是他該先打掉 ♦ K，但是南家沒有這樣做，因為他怕西家的紅心是 ♦ 10 × × ×（這種分析不够堅強，即就西家 ♦ 10 × × × 及 ♦ K，西家總能產生一磴紅心贏牌）

在南家第一次沒有偷到方塊，西家又攻出第三輪梅花，夢家祇得用 ♠ Q 吃進，剷除了夢家唯一的橋引，紅心是阻塞了，他祇有偷方塊，但是西家二度方塊進張，打出了三家都沒有。（南北方）得 140 分。

的最後一張梅花，而破了合約。

美國(東西方)得 100 分。

### 公開室

Ham(美) Av(意) Mat(美) Bel(意)

南 西 北 東

— — — —

1 ♦ — 1 ♥ 1 ♠

2 ♠ — 3 ♦ —

3 N T — — —

也是首引 ♠ 8。頭四磴的經過與關閉室中完全一樣，但是南家在追出 ♦ Ace 以後，取到第二次梅花時，先打 ♦ K，然後過橋，夢家 ♦ J 吃，當紅心打出 3—3 分配時，問題已經解決了。

美國(南北方)得 630 分。

第六十九牌，南北方有身價。

♠	Q 10 9 8 6 5
♥	A 10 7
♦	K 7
♣	10 8
♠	J 7 4 2
♥	9 5 3 2
♦	Q 9 4
♣	5 2
♠	—
♥	—
♦	—
♣	—
♠	A
♥	K J 6 4
♦	J 10 8 5
♣	K Q J 9
♠	K 3
♥	Q 8
♦	A 6 3 2
♣	A 7 6 4 3

### 關閉室

Ale(意) Keh(美) Tic(意) Mur(美)

南 西 北 東

— — 1 ♥

× 2 ♥ 3 ♠ —

— — —

首引 ♠ K 。

意大利叫到恰到好處，祇丟一磴梅花，一磴紅心，二磴黑桃。意大利家二度方塊進張，打出了三家都沒有。（南北方）得 140 分。

公開室

Ham(美) Av(意) Mat(美) Bel(意)

南	西	北	東
2 ♠	x		
x x	-	-	2 N T
x	-	-	x x
-	3 ♥	-	-
3 ♣	-	4 ♠	-
-	-	-	-

也是首引♣ K。

北家第一磴沒有吃，東家改變路子還一張♦ 5，北家♦ K 吃，取♠ A，打小梅花，手上王吃，取♦ Ace，又王吃小方塊，手上敲一張小王牌，東家♠ Ace 吃進，再攻方塊，北家王吃。北家打♦ 10，東家沒有了，現在莊家還得輸一磴♥ K 及一磴♣ J，合約垮了一磴。

意大利(東西方)得100分。

第七十一牌，雙方均有身價。

♠ A 6 4	♥ K Q J 9 8 4	♦ A Q 2	♣ Q J 3 2
♥ 10 2	北	♦ 5	♦ Q J 10 8 7 3
♦ 6 5 3	西	♦ 10 8 7 4	♣ 8 5
♣ A 10 7 6 4	南	♣ 8 5	
♠ K 9 5 2			
♥ A 7 6 3			
♦ K J 9			
♣ K 9			

關閉室

Ale(意) Keh(美) Tic(意) Mur(美)

南	西	北	東
1 ♣	-	2 ♥	-
2 N T	-	3 ♦	-
3 ♣	-	4 ♦	-

4 ♥ - 5 ♥ -

6 ♥ - -

東家首引♣ Q，莊家王吃。抽二輪王牌，引梅花，西家♣ Ace 吃♣ K，還一張梅花，莊家全成贏牌了。  
意大利(南北方)得1430分。

公開室

Ham(美) Av(意) Mat(美) Bel(意)

南	西	北	東
1 ♠	-	2 ♥	-
3 ♥	-	4 ♦	-
4 ♥	-	4 N T	-
5 ♦	-	5 ♥	-
-	-	-	-

東家首引♣ 8，西家不吃，莊家吃進，抽王牌，僅送一磴梅花，完成十二磴。

美國(南北方)得680分。

第七十三牌，東西方有身價。

♠ K 10			
♥ A Q J 10 9			
♦ A Q 10 8 7			
♣ 2			
♠ A 8 5	北	♦ Q J 7 2	
♥ 6 3	西	♥ K 8	
♦ K J 3	東	♦ 6 5 2	
♣ A 10 6 5 3	南	♣ K J 8 4	
♠ 9 6 4 3			
♥ 7 5 4 2			
♦ 9 4			
♣ Q 9 7			

關閉室

Ale(意) Keh(美) Tic(意) Mur(美)

南 西 北 東

1 ♦ -

1 ♥ - 3 ♥ -

西家首引♥ 3，夢家跟♥ 9，東

家♥K吃進，東家還一張紅心，夢家吃進，引♦Ace與一張小方塊，送給西家♦J吃，西家引一張小梅花，東家K吃，又回梅花，夢家王吃，莊家王吃一次方塊上手，打一張小黑桃，♠K拿到了，合約剛好完成。

意大利(南北方)得140分。

#### 公開室

Ham(美)	Av(意)	Mat(美)	Bel(意)
南	西	北	東
	1♥	—	
—	×	3♦	3♥
4♥	—	—	×
—	—	—	

東家首引♠J，西家不吃，莊家K吃，打♦Ace及一張小方塊，西家♦J吃進，先取♣Ace及♦Ace，再打一張梅花，莊家王吃，夢家王吃一次方塊，偷紅心，偷不到，合約垮了一磴。

意大利(東西方)得100分。

此牌意大利淨得240分(贏6個國際序分)。

第七十二牌，雙方均無身價，意大利兩桌都叫成一局。

♠ 6			
♥ 6 5			
♦ AK10943			
♣ AQJ5			
♠ K 7 5 4 3 2	北	♦ Q 10 9 8	
♥ Q 10 4	東	♥ A K 8 7 2	
♦ J 7 5 2	南	♦ Q	
♣ —		♣ 8 4 3	
♠ AJ			
♥ J 9 3			
♦ 8 6			
♣ K 10 9 7 6 5			

#### 關閉室

Ale(意)	Keh(美)	Tic(意)	Mur(美)
南	西	北	東
—	1♣	×	
3♣	3♦	5♣	×
—	—	—	

首引♥A。

意大利北家開叫特別的1♣，表示一種是平均分配牌型或者堅強的二門花色，至少四張梅花，及另一門五張以上的長門花色。東家追伴賭倍，南家回答3♦是迫叫，北家爲了牌型優勢，就在3♦後，跳上一局了。東家處罰了。

在東家連打三輪紅心以後，莊家王吃，敵一次王牌，發現東西方梅花是3—0分配，他就打♣Ace，王吃一次黑桃。再由夢家♣K蓋吃王牌，抽掉東家最後張王牌，完成十一磴。

意大利(南北方)得550分。

#### 公開室

Ham(美)	Av(意)	Mat(美)	Bel(意)
南	西	北	東
—	1♦	×	
2♣	×	5♣	—
—	5♦	—	—
×	—	—	—

首引♦K。

這一室，所有叫牌都是自然叫，除了西家的2♣後的賭倍是示弱賭倍，全牌僅丟一磴方塊，與一磴♣Ace，合約是永遠打不破的。

意大利(東西方)得650分。

這一牌意大利淨勝1200分(贏15  
國際序分)

第七十五牌，雙方均無身價。

♠ K 4 3	♦ 8 4 3	♥ J 10 8 5	♣ K Q 9
♥ 6 5 2	♦ A Q 10 9	♦ K Q 7	♦ 10 2
♦ A 9 3 2	♦ K Q 7	♦ 6 4	♣ A 8 7 6 5
♣ J 4 3	♠ A 10 7	♦ A 8 7 6 5	
	♥ K J 7		
	♦ 6 4		
	♣ A 8 7 6 5		

關閉室

Ale(意) Keh(美) Tic(意) Mur(美)

南 西 北 東

1 ♠ — 1 ♦ —

1 NT — — ×

2 ♣ — — —

西家首引♥ 6，東家 Ace吃進，  
還打小紅心，南家♥ J 吃進，立刻抽  
王牌，再丟一磴黑桃，二磴方塊，完  
成九磴。

意大利(南北方)得110分。

公開室

Ham(美) Av(意) Mat(美) Bel(意)

南 西 北 東

1 ♠ — 1 ♦ ×

— — 1 NT —

東家首引♦ Q，再攻♠ 9，南家  
跟♠ 10，西家跟♠ J，莊家♠ K 吃，  
莊家先取二磴大梅花，拉還一張紅心  
，東家♥ Ace吃進，打♠ Q，夢家♠  
Ace吃進，就奔三磴梅花，東家拋掉  
一張紅心，一張黑桃及一張方塊，於

是送出黑桃，東家吃進，再取大方塊  
，然後引紅心，莊家用♥ J 偷，完成  
九磴。

美國(南北方)得150分。

這一牌美國淨勝40分(贏1國際  
序分)。

第七十七牌，雙方均有身價。

♠ 10 9 7 3	♦ A K 5
♥ A 9 7	♦ K 10 5 2
♦ A 4 2	♦ K J 7 5 3
♣ A 4 2	♣ 8
♠ 6 2	♠ Q J 8 4
♥ Q 8 6 3	♥ J 4
♦ Q 8 6	♦ 10 9
♣ K Q J 7	♣ 10 9 6 5 3

關閉室

Ale(意) Keh(美) Tic(意) Mur(美)

南 西 北 東

1 ♠ —

1 ♦ — 1 ♠ ×

— 2 ♥ — 3 ♥

— 4 ♦ — —

北家首引♠ 10，夢家♠ Ace吃，  
莊家從夢家打一張♥ 2，手上跟♥ Q  
，北家♥ Ace吃進，又打一張黑桃，  
夢家 K 吃，第三輪黑桃，手上王吃，  
偷紅心，南家 J 吃進，防家還得取♠  
Ace及♦ Ace，合約垮了一磴。

意大利(南北方)得100分。

公開室

Ham(美) Av(意) Mat(美) Bel(意)

南 西 北 東

1 ♠ —

— 1 ♠ — 2 ♠  
— 4 ♥ —

南家首引 ♠ Q，打法與關閉室相同。

美國(南北方)得100分。

第七十九牌，南北方有身價。

♠ 2	
♥ 8 5 4	
♦ A 10 6 5	
♣ K Q 7 6 5	
♠ K J 8 5	北 ♠ A 10 7
♥ K Q 6	西 東 ♠ J 7 3
♦ Q J 9	南 ♦ 8 4 3 2
♣ A 4 2	♣ J 9 8
♠ Q 9 6 4 3	
♥ A 10 9 2	
♦ K 7	
♣ 10 3	

關閉室

Ale(意) Keh(美) Tic(意) Mur(美)  
南 西 北 東  
— 1 N T —

北家首引 ♠ 6，夢家跟 ♠ 8，南家 ♠ 10 贏到了。莊家第三輪梅花才吃進，引出一張紅心，南家 Ace 吃，打 ♦ K，及小方塊，北家 ♦ Ace 吃進，再取二磴梅花，合約垮了一磴。

意大利(南北方)得50分。

公開室

Ham(美) Av(意) Mat(美) Bel(意)  
南 西 北 東  
— 1 ♠ — 1 ♦  
— 1 ♠ —

北家首敲 ♠ 2，莊家 Jack 吃進，莊家敲出 ♥ Ace，南家引 ♦ K 及小

方塊，北家 ♦ Ace 吃進，給南家王吃一次方塊，南家又引一次黑桃，夢家 ♠ 10 吃，莊家再取 ♠ Ace ♠ K 及 ♠ Ace，剛好完成七磴。

意大利(東西方)得80分。

這牌意大利淨勝 130 分(贏 4 國際序分)。

第八十牌，東西方有身價。

這牌美國兩桌搶部份合約，收復 7 國際序分。

♠ J	
♥ K 6 5 4 2	
♦ K Q J 7	
♣ Q 6 2	
♠ Q 9 8	北 ♠ A K 10 7 6 5
♥ Q 9 8	西 東 ♠ 7 3
♦ 6 5 4 3	南 ♦ 10
♣ K 4 3	♣ A J 8 5
♠ 4 3 2	
♥ A J 10	
♦ A 9 8 2	
♣ 10 9 7	

關閉室

Ale(意) Keh(美) Tic(意) Mur(美)  
南 西 北 東  
— — — 1 ♠  
— 1 N T × 2 ♠  
2 ♦ — — 2 ♠  
— — 3 ♦ —  
— 3 ♠ —

首引 ♦ Ace，再攻方塊時，東家王吃。他敲下 ♠ Ace，北家的 ♠ J 掉下來了，他再作梅花的安全打法，先打 ♠ Ace，再打小梅花，打 ♠ K，再送第三輪梅花，梅花剛好是 3—3 分配，所以其餘再丟二磴紅心，全是莊家

的了。

美國(東西方)得140分。

#### 公開室

Ham(美) Av(意) Mat(美) Bel(意)

南	西	北	東
—	1 ♠	2 ♠	
3 ♠	—	—	—

首攻♠ K。

東家超叫黑桃表示有限制的兩門牌，西家也知道東家手裏兩門黑牌，但是他不知道東家有六張黑桃，並且身價威脅性大，西家不敢搶叫3 ♠。

北家王吃第二輪黑桃，他盼望東家是短的紅心，所以他偷西家的♥ Q，偷到以後就有五磴紅心及四磴方塊，合約剛滿九磴。

美國(南北方)得140分。

這一牌美國淨勝280分(贏7國際序分)

第八十一牌，雙方均無身價。

♠ J 10  
♥ A Q 5 4  
♦ A 8 2  
♣ 9 8 4 2

♠ K Q 8 6 5	北	♠ A 4 2
♥ J 10	西	♥ K 9 8
♦ 10 6 4 3	東	♦ Q 9
♣ A Q	南	♣ K J 10 7 5
♠ 9 7 3		
♥ 7 6 3 2		
♦ K J 7 5		
♣ 6 3		

#### 關閉室

Ale(意) Rnh(美) Tic(意) Feld(美)

南	西	北	東
—	—	—	—

—	1 ♠	—	2 ♠
—	3 ♠	—	3 ♠
—	4 ♠	—	—
—	—	—	—

首引♠ 10。

叫牌毫無困難的叫到最佳合約，首引♠ 10，莊家上手，抽三輪王牌，奔五磴梅花；墊手上二張方塊，全牌祇丟一磴紅心，一磴方塊，合約超打一磴。

美國(東西方)得450。

在公開室裏，美國假叫收了效果。

#### 公開室：

Ham(美) Av(意) Mat(美) Bel(意)

南	西	北	東
—	1 ♠	—	2 ♠
1 ♠	1 N T	—	2 ♠
—	2 ♠	—	2 N T
—	—	—	—

北家首引♠ J。

Mathe 開叫1 ♠ 僅有十一點，東家追伴賭倍，Hamman 僅三張小黑桃也假叫了1 ♠，但是在 Roman 制，不能處罰1 ♠(處罰是表示短門黑桃)所以只有叫1 N T。

南北方二個人的假叫，叫漏了意大利一局。

意大利(東西方)得180分。

這一牌美國勝270分(贏7國際序分)。

# 試試你複式橋賽技術之解答

汪 洋

(1)

♠ 4	
♥ Q J 10 9 6	
♦ A J 10 8 6	
♣ 7 4	
♠ 10 8 5 2	北
♥ K 7	東
♦ 7 5	南
♣ Q J 9 5 2	西
♠ A K Q J 7 6	
♥ 4 3	
♦ K Q	
♣ K 8 6	

面對夢家方塊陣容，你最好的防禦戰，就是希望西家握有♥K×，這樣也許造成同伴一磴王牌贏牌，祇要同伴握有♠10×××，即就缺少♥K，同伴王牌上有♠Q×××或K10×莊家合約還是可以擊落的，所以吃了♣Ace後，就要引一張小紅心。

這是很容易看到的祇要打出三輪紅心，合約就破了。

如果莊家拿的是下面二手牌，合約還是攻破的。

(甲) ♠ A K J 10 × ×

♥ K ×

♦ Q ×

♣ K × ×

(乙) ♠ A Q J 8 × × ×

♥ K ×

♦ Q ×

♣ K ×

這兩種情形，莊家要完成合約，必須立刻偷方塊，打第三輪方塊，墊

掉手裏紅心失張，如果莊家照正常的打法，西家王牌吃進，再打紅心，就造成西家王牌上一磴贏牌。

(2)

♠ 10 6 5	
♥ J 6 3	
♦ 10 7 4 2	
♣ A Q 9	
♠ Q 8 4 3	北
♥ 9 4	東
♦ K Q 9 5	南
♣ 7 5 3	西
♠ J 7	
♥ A 10 2	
♦ A J 8 3	
♣ K J 10 2	

如果你輸上 200 分，那末好像與死人接吻，一點沒有興趣，你必須設法完成合約，如果西家有三張梅花，你的機會就多了。

準確的打法是打方塊，手上♦A 吃，打梅花。

如果西家有三張梅花，他在第四輪梅花上頭痛了。如果他墊一張黑桃，你從夢家把紅心墊掉，再打♥Ace，如果他再墊牌，你已經有八磴了（二磴紅心，四磴梅花，二磴方塊），如果西家用小王牌王吃第四輪梅花，你夢家就可以有♦10吃王，合約也成功了。

最後，如果西家在第四輪梅花上用大王牌王吃，你就墊掉夢家的紅心

，那末西家的小紅心決無可能王吃你  
的紅心，這樣，你就完成你的合約  
了。

(3)

♠ J 10 5 4 3	♦ A Q 8 6
♥ J 5 3	♦ 10 7 6
♦ A J 7 6	♦ 8 3
♣ 2	♦ Q J 9 7
♠ K 9 7 2	♦ A K 9 2
♥ Q 8 4	♦ Q 10 9 5
♦ K 4 2	♦ A 10 5 4 3
♣ K 8 6	

這付牌的型態是交錯王吃，要完  
成合約，七張王牌必須取到七磴，方  
塊上要有二磴贏牌，合約才有希望。

第三磴先取♦ Jack，手上王吃一磴小黑桃，再拔♣ Ace，王吃一次  
梅花，又一次王吃黑桃，再一次王吃  
梅花，再用大王牌王吃黑桃，最後又  
出第四輪梅花，打成最後四張時：

♠ J
♥ J
♦ 7 6
♣ —
北
西
東
南

## 橋

♠ —  
♥ —  
♦ 10 9  
♣ 10 5

如果握四張梅花的人，也有♥ Q  
，那末你就順利完成了。如果西家有  
♥ Q，不管西家握幾張梅花，你也完  
成了。

(4)

♠ Q J 9 2	♦ A 8
♥ J 3	♦ 7 6
♦ A	♦ K Q 9 8 6 3 2
♣ K J 10 8 5 4	♣ A 6
♠ K 10 5	♦ 7 6 4 3
♥ 8 4 2	♦ A K Q 10 9 5
♦ 10 7 5	♦ J 4
♣ 9 7 3 2	♣ Q

你是知道的，要給你同伴王吃黑  
桃，但是你怎樣知道同伴不要王吃梅  
花呢？

這答案是：如果你同伴想王吃梅  
花，他一定不拔♠ Ace，而低引黑桃  
，而給你的♠ K上手（如果東家真是  
單張♠ Ace，他要攻破合約，祇有假  
定你有♠ K，才有機會）

拔♠ Ace再打♠ 8，意義截然不  
同了。

## 訊

- 主席杯橋賽，即將揭幕，最忙碌的四位，應副廳長式文，林聲飛先生，  
鄭貞鏗先生，丁兆元先生。
- 參加本屆遠東橋賽代表隊，原為黃光輝、戴明芳、毛應拔、席裕強、林  
憲助、鄭焜仁、許潤元七人，許君因病未能參加，席君臨行時，其尊翁  
病故，亦未能成行。好在其餘五位，實力堅強，仍不會影響名次。

# 奧林匹克女子錦標賽

希 希

在 Deauville 舉行的第三屆奧林匹克橋賽女子部份有十九國參加，每一國家要打十八場，每場打40牌，純一單循環賽，結果是：

冠軍	瑞 典	295勝分
亞軍	南 非	275勝分
季軍	美 國	266勝分
第四	意大利	263勝分
第五	法 國	238勝分

美國隊是 Sue Sachs, Nancy Gruver, Hessnine Buron, Rhoda Walsh, Emma Jean Hawes, Dorothy Hayden 不出賽隊長是 Margaret Wagar 可是輸給了瑞典與南非，所以才得了季軍。

下一牌是美國對加拿大，美國兩員虎將 Baron 與 Walsh 以最佳防禦，擊落合約達四磴之多（在另一室，Emma Jean 與 Hay den 却完成了十三磴）。

雙方均無身價，北家開叫。

♠ 5 3	♦ K J 10 7	♥ A 6	♣ Q 9 6 3 2
♥ Q J 10 8 7 5 4 3 2	♦ —	♦ —	♣ K J 10 7 4
♦ 5 4	♠ —	♠ —	—
♣ —	—	—	—
♠ 10 9	♦ 8 6 2	♥ —	♣ A K Q J 7 4
♥ —	—	—	♦ K 9
♦ —	—	—	♣ A Q
♣ —	—	—	♠ A 8 5

南	西	北	東
2 ♠	6 ♥	—	—
6 ♠	—	—	—

首引 ♥ 2 。

在南家開叫強二以後，Hermine Baron 坐在西家，一口高空超叫，來了個 6 ♥，北家派司，表示有些牌力，（如果沒有牌力就應該賭倍，不鼓勵同伴叫滿貫），所以南家叫 6 ♠ 成爲最後的合約。

西家首引 ♥ 2 ，東家王吃，東家認識這張 2 ♥ 是花色選擇的信號，要同伴除王牌外，攻低一門的花色，所以還一張梅花，南家 ♠ Ace 打出來，可是西家又王吃，再打紅心，東家又王吃，拔 ♠ K，另一張小梅花，西家又王吃，合約擊落四磴。

另一室，南家仍開 2 ♠，加拿大西座橋將祇叫 5 ♥，北家就叫 6 ♥，表示紅心有第一控制力，及其他牌力。南家當然極爲愉快的叫 7 ♠。（7 NT 是打不退的，但是北家的 6 ♥，可能是紅心缺門哩）

如果像另一室的引牌，美國結果會更慘，要擊落五磴，可是加拿大的西家，他認爲我們叫到 7 ♠，是對紅心引牌有準備的。所以，她倒反不引

紅心，而引方塊，方塊一出來，十三  
磴全是南北方的了。

這裏有一牌南非對美國，南非的  
Rita Jacobson 打得非常精彩。

雙方均有身價，東家開叫。

$\spadesuit$ 10 6 3 2 $\heartsuit$ K 9 $\diamondsuit$ J 10 9 2 $\clubsuit$ J 10 5	$\spadesuit$ J 8 5 4 $\heartsuit$ Q 8 7 5 4 $\diamondsuit$ 8 6 4 $\clubsuit$ 9	$\spadesuit$ A 9 $\heartsuit$ A 10 $\diamondsuit$ K 7 5 $\clubsuit$ Q 8 6 4 3 2
--	---	--

「北」 「東」 「南」 「西」

$\spadesuit$ K Q 7 $\heartsuit$ J 6 3 2 $\diamondsuit$ A Q 3 $\clubsuit$ A K 7
---

東      南      西      北 1 ♠      ×      —      1 ♦ —      2 NT      —      3 NT
--

首引♥ 5。

Emma Jean 首引♥ 5，夢家跟  
♥ 9，東家跟♥ 10，南家♥ J 吃進，  
莊家現在引♦ Q，贏到了，以後再送  
紅心，東家♥ Ace 吃 K，東家打♦  
Ace 及 ♠ 9，莊家又贏了另一磴黑桃  
她就打♦ Ace，送小方塊，送上東家  
手，迫東家出梅花，莊家偷，贏到了  
三磴方塊，三磴梅花，一磴紅心及二  
磴黑桃。

另一室美國南北方僅打 1 N T 合  
約，完成八磴，美國輸了 480 分，負  
10 國際序分。

下一牌，美國戰芬蘭，又打了勝  
仗。

$\spadesuit$ A 8 6 $\heartsuit$ A 9 8 7 $\diamondsuit$ A K 7 3 $\clubsuit$ 9 2	$\spadesuit$ J 3 $\heartsuit$ Q 6 4 3 2 $\diamondsuit$ Q J 2 $\clubsuit$ J 7 6	$\spadesuit$ Q 10 7 $\heartsuit$ J 5 $\diamondsuit$ 8 6 4 $\clubsuit$ A K 10 8 4
---	---	---

「北」 「東」 「南」 「西」

$\spadesuit$ K 9 5 4 2 $\heartsuit$ K 10 $\diamondsuit$ 10 9 5 $\clubsuit$ Q 5 3
---

這牌是雙方均無身價，北家開  
叫。

北      東      南      西 1 N T      —      2 ♣      — 3 ♣      ×      3 ♣      — 4 ♠      —      —      —
--

首引♠ 6。

在公開室，美國南北方祇叫 2 N  
T，雖也是首引梅花，仍完成合約。  
在關閉室裏，芬蘭的兩位戰將 Run-  
eberg 與 Linden 跳叫成 4 ♠，但  
是全牌有四個失張。

芬蘭的叫牌，多半是人爲叫，2  
♣ 及 3 ♣ 是另有意思的，因爲東家賭  
倍 3 ♣，所以西家才首引梅花，東家  
♠ A K 吃兩磴，第三磴梅花莊家 Q 吃  
，引三輪黑桃，西家在第三輪黑桃上  
墊一張紅心，東家 ♠ Q 吃，終於合約  
不足一磴，美國勝了芬蘭。(15 比 5)

美國對愛爾蘭，美國在下面一牌  
中發生了威力。

雙方均無身價，南家開叫。

♠ J 9 6 3  
 ♥ K Q 10  
 ♦ J 9  
 ♣ K Q J 6

♠ K Q 5  
 ♥ 9 7 3 2  
 ♦ Q 10 7 4  
 ♣ 8 3

♠ 10 7 4  
 ♥ J 5 4  
 ♦ 8 5 3  
 ♣ 10 7 5 2

	♠ A 8 2	♠ 10 7 4	
	♥ A 8 6	♥ J 5 4	
	♦ A K 6 2	♦ 8 5 3	
	♣ A 9 4	♣ 10 7 5 2	
南	西	北	東
1 ♦	—	1 ♠	—
2 N T	—	4 N T	—
6 N T	—	—	—

首引♠ 8。

在公開室，愛爾蘭南北方叫成 3 N T，超打二磴，得 460 分，在關閉室裏，Jean 與 Hayden 叫成 6 N T，西家引♣ 8，要完成合約，有一個機關就是打西家 ♠ K10 或 Q10 二張，在沒有走黑桃以前，我先打三磴梅花，第三磴手上拿，當西家第三輪跟不出梅花時，要打她兩張黑桃就不可能了。於是立刻改變戰略，我要偷一磴，如果可以偷到一磴，也許還有機會橋敵方，十二磴就有希望了。

所以第四磴從手上引一張方塊出去，西家不吃，南家沒有其他選擇，只有打♦ J，拿到了。再由 ♥ Ace 拉上手，又打出一張小黑桃，西家 ♠ Q 吃，很小心的還一張紅心，現在南家回家了。先取 ♠ Ace，再由夢家取第三次紅心，又取第四磴梅花，手上拋掉小黑桃，西家黑桃與方塊受擠了。

於是美國完成了十二磴。

下面一牌，是美國對 Issael, Nancy Gruver 在叫牌上作一次很好的決定。

♠ A 10  
 ♥ 5 4 2  
 ♦ A 8 6 3 2  
 ♣ J 8 4

♠ 7 6  
 ♥ K J 10 8 7 6  
 ♦ 10 9 4  
 ♣ A 5

♠ Q 9 8 4 3 2  
 ♥ A Q 9 3  
 ♦ Q J 5  
 ♣ —

♠ K J 5  
 ♥ —  
 ♦ K 7  
 ♣ K Q 10 9 7 6 3 2

東	南	西	北
1 ♠	2 ♠	2 ♥	3 ♠
3 ♦	5 ♠	—	—
5 ♥	—	—	×
—	6 ♠	×	—

首引♥ J。

當北家賭倍 5 ♥ 合約時，Nancy 却叫 6 ♠，給西家賭倍，十二磴是打不破的，另一室 Issaeli 南家祇做 5 ♠ 而完成十二磴，美國勝十國際序分。

當然，美國女子隊也有好多錯誤，主要的是不慣於國際序分，美國國內常玩序分，在別的國家却常計國際序分。

美國對瑞典的一牌，也很有趣。一失手，抱恨終身。

南北方有身價，南家開叫。

♠ 10 7 6 4	
♥ J 10 9 3	
♦ 7	
♣ AK 6 5	
♠ K Q 9 3	北 ♠ 5 2
♥ 7 5	西 東 ♠ K 8 6 2
♦ K Q J 10 3	南 ♠ 6 2
♣ 9 7	♣ Q 10 4 3 2
♠ A J 8	
♥ A Q 4	
♦ A 9 8 5 4	
♣ J 8	

南	西	北	東
1 NT	2 ♠	3 ♠	—
3 ♦	×	3 NT	—
—	—	—	—

首引♦K。

西家的2♠是追伴賭倍，表示有二門花色。北家的3♠是詢問高花，南家的3♦是表示高花沒有一門有四張。

首引♦K，南家第三輪吃進。反攻方塊。西家吃進後，打出♣7。夢家♦Ace吃進，偷紅心，連打三磴。再取好方塊，又打梅花，桌上♣K吃，這時每家都剩三張了。

♠ 10	北 ♠ 5
♥ 10	西 東 ♠ K
♦ —	南 ♠ —
♣ 6	♣ Q
♠ K Q 3	北 ♠ 5
♥ —	西 東 ♠ K
♦ —	南 ♠ —
♣ —	♣ Q
♠ A J 8	北 ♠ 5
♥ —	西 東 ♠ K
♦ —	南 ♠ —
♣ —	♣ Q

從夢家打♠10，手上忘了蓋♦J，西家不吃，最後東家却吃了二磴，一失手成千古恨，對錦標影響甚大。

## 十一月份評選委員叫牌測驗解答

姓 名	1	2	3	4	5	6	7	8
黃光輝	4 ♠	4 ♠	2 ♥	4 ♥	2 ♦	—	3 ♦	1 NT
卓鴻光	4 ♠	4 ♠	2 ♥	4 ♥	2 NT	—	3 ♣	2 ♠
林憲助	4 ♠	3 ♠	—	3 ♠	2 ♦	—	3 ♦	1 NT
陳濟昌	5 ♠	4 ♠	3 ♦	4 ♥	2 NT	—	3 ♦	1 NT
吳稚真	4 NT	3 ♥	—	5 ♣	2 NT	—	3 ♦	1 NT
楊道專	4 ♠	4 ♠	2 ♥	4 ♥	2 ♦	—	3 ♦	1 NT
沈天仁	4 ♠	4 ♠	2 ♥	4 ♥	2 ♦	—	3 ♦	1 NT
編輯部	4 ♠	4 ♠	—	4 ♥	2 ♦	—	3 ♦	1 NT

# 日本橋協概況

楊維楨

橋藝活動與一般體育不同，雖然同樣有協會組織，同樣經常舉辦比賽，但沒有門票收入，祇有收與賽人員報名費的份兒；但像這種關在小房間裏長時間靜坐而絞盡腦汁的玩意兒，很難引起頭腦簡單四肢發達的人的喜爱，所以不易普遍，會員既少財源少得可憐，要維持日常活動經費已屬不容易，實無財力負擔選手旅費派赴國外參加比賽了。所以每當遠東橋賽屆臨時，橋壇諸公便為代表隊名單發愁不是找不到好選手，而是財藝兼備的人難找之故；難怪我們往年都派不出整齊的隊伍，打了十一年始打出一次冠軍來！

其實打橋牌本來就是化錢，化時間的活動，打麻雀尚有贏錢之機會，打橋牌却是有出無進了。（當然職業橋手例外）在臺灣參加橋賽，總是有豐富的獎品，但在日本祇有正點可拿，既不能吃，又不能壳；而且報名費很昂貴；儘管如此，遠東首富之國日本橋協也年年為遠東橋賽代表經費補助之事傷透腦筋，去年曾有停派代表兩年之議，後來為面子問題勉強派隊，可見外國之月亮並不圓（也許月亮太近了），而家家均有難唸之經。不

過我還是認為日本橋協（J C B L）對橋藝活動之管理是很合理而上軌道的，下面介紹 J C B L 之經營方式以供參考：

(1) 各種公開比賽一定要會員始能參加，如有非會員參加被查出即該隊（對）紀錄不算。

(2) 會員年會費1,500圓（日幣9圓等於新臺幣1元），學生1,000圓，新入會員頭一年祇收1,000圓以示優待。

(3) 會員頒發會員證，以憑參加活動，並編有號碼，以電子計算機管理其正點等紀錄，隨時通知其正點，會員均頒發橋協會刊（雙月刊）。

(4) 參加比賽須帶會員證，論對賽每人每場報名費如下：

社內賽 (local game) 300圓(學生200圓) 區級賽 (sectional or regional game) 400圓(學生300圓)  
全國性比賽 500圓 (學生400圓)

(5) 各種比賽參加資格有限制，如工商杯 (田中杯) 一定要同一機關行號的人或其女眷屬組成，初級賽 (junior game) 一定要未滿20正點的人始能參加。通常比賽均分 Major league(正點總數200以上)與 Minor

league，正點多的人不能降級出賽。

(6) 複式橋賽以4~6人為限，報名費是按人頭，依據上面標準收費的，所以你一天內參加全國性複式橋賽兩場每(場24付牌)你就得付1,000圓。

(7) 參加遠東橋賽之每位通常獲J C B L補助約10萬圓，另有會員發動捐款補助。

(8) 橋協中外人站重要地位。中國的王伯文、吳承樹、美國的 Thomas D. Butcher, Richard C. Fisner, Joseph E. Montalto 等均為 J C B L 功臣。

(9) 日本橋藝活動以東京、大阪為中心。東京一地辦橋藝活動之橋社有15所，天天有活動(要打便得化錢)，關西地區有5所，其餘在仙臺、名古屋、廣島、札幌等地方僅有小型活動。

(10) J C B L 經常辦比賽，為其籌募經費之方法。雖然會員祇有一千餘人(九成在東京)，但一個月至少有四次以上比(賽論對賽或4人制賽)，辦複式橋賽時為被淘汰的隊員隨時辦理論對賽(Consolation game)。

論對賽有好幾種，指定由日人與外人混合者，有50正點以上與50正點以下之人成雙者，有一男一女成對的等等分類。

複式公開賽較有名的為高松宮杯、藤山杯、日本時報杯論對賽則有岡崎杯、日航杯等。

(11) 較有趣的是 IMP League 自由組隊參加，由橋協酌予編6~7隊為一組(分區、分組)定一個期間由同組各隊自行循環比賽，然後報告結果以憑頒發正點。賽期較長，打得痛快，J C B L 即坐收報名費，也可收場地租費。頗似我經濟杯橋賽分區初賽。

(12) 橋藝活動記事從未見於日文報紙，倒是 Mainichi Daily News 每週三、六闢有「Bridge in Kanto」(橋藝在關東地區)專欄報導當週活動及精彩牌局，論討賽、複式賽上榜者均會登報。由 T. Butcher 執筆。此美國佬說得一口好日語，據說為英語教員，對 J C B L 貢獻很大。Japan Times 也闢有 Winning Contract 專欄。

(13) 從 J C B L 的1966年度財務報告介紹幾個數字：

收入：報名費收入	3,742,240圓	約(41萬6千元)
會費收入	830,940圓	(9萬2千元)
橋社會費	146,800圓	(1萬6千3百元)
正點證書費	363,200圓	(4萬零3百元)

支出：比賽支出	1,989,066圓	(22萬1千元)
場所費	265,600圓	
裁判費	453,810圓	
獎品	685,720圓	
雜費	226,375圓	
一般管理費	357,561圓	
遠東橋賽補助	671,304圓	(7萬4千6百元)
會刊印刷費(6期份)	611,240圓	(6萬8千元)
宣傳費	117,810圓	(1萬3千1百元)
郵稅	234,168圓	(2萬5千8百元)
辦公費用	1,665,129圓	(18萬5千元)
〔總幹事一年薪水	740,860圓	(8萬1千元)〕

綜觀上述，筆者有幾個感想：

(甲)我們橋藝活動環境比日本優越：

橋藝人口多，社會名流對橋運有相當的理解，像扶輪社，獅子會，青商會辦橋賽的情形，日本是沒有的，我們能辦中橋月刊長久不斷，我們有童公方公，許潤元，黃紹祖、毛應拔、魏重慶、翁心梓諸先生等熱心人士支持，比賽

場地問題少，這些都是比日本強的地方。

(乙)辦理會員總登記，請各地橋研會合作招募會員，比賽祇准許會員參加，會費僅收60元然後發「中橋月刊」。

(丙)多辦比賽，稍提高報名費，充作基金。

## 徵文

本刊百期特刊，廣徵鴻文，敬請橋友惠賜佳作：

題目：我對中國橋運之展望

百期獻辭

我與中國橋藝

我的橋伴

各縣市橋運活動

# 橋

# 訊

# 梓青

一年一度的「臺電一家杯」橋賽於11月9日在臺電公司總管理處揭幕，參加者有總區、北區、北市區、南區、中區、東區等代表共六隊，經單循環比賽(每場賽24付)三天後，擁有周金發、王健君、章如良、柯重光等好手的總區隊以三勝二和成績榮膺冠軍，由達見工程處代表的中區隊(曾獲中市市長杯冠軍)屈居亞軍、季軍以下名次依序為南區、北區、北市區、東區。個人論對賽參加者有32組，以16桌米契爾初賽取12組，再舉行6點霍威爾決賽，結果冠軍：林銘宗、楊維楨，亞軍：王明欽、洪嘉郎，季軍：王健君、張以淮，殿軍：陳漢華、楊昭伯。

× × ×

出席主席杯橋賽基隆市代表選拔業於11月12日舉行兩場霍威爾賽取錄成績最優之前四對為正選，計有嚴詠文、林培堃、楊維楨、王明欽、洪為福等人，聞該隊自11月18日起每週一、五集會練牌云。

× × ×

臺中市橋藝會為慶祝光復節舉行的「光復杯」四人制複式橋賽，參加者共8隊，由國手丁兆元領軍的高華

隊榮獲冠軍、亞軍聯友(法院和中學老師等組成)、季軍聯合隊(空技局和鐵路局聯隊)、殿軍中興大學隊。

× × ×

毛應拔先生，六日飛馬來西亞，中國隊實力大增，所以勝分頻頻日上，到九日毛兄專門電話來北說：「我們贏了」。

× × ×

自遠東比賽開始以來，許潤元君也够忙：(一)要等馬來西亞的電報，(二)要時時在正點賽中公佈戰績，(三)每天總有六七次的橋友來電話詢問戰況，許君均詳細的作報告與分析。

× × ×

這次遠東橋賽，共為十國，而中國隊隊員均極年輕，譽為「最年輕的一隊」。牌力却比年老的九隊高超得多。

× × ×

本屆橋賽，馬來西亞出一特刊，上刊1967年冠軍是菲律賓，而將菲隊的名單全部刊出。誰都知道第十一屆冠軍是中國，而馬來西亞竟刊菲律賓，這是錯誤？還是侮辱？我們不能沉默，引起了我國一片抗議。

# 十二月份叫牌測驗題目

1. 複式(米契爾)，雙方均無身價。 5. 複式(米契爾)，南北方有身價。

北	南	北	東	南	西
1 ♦	1 ♠	1 ♦	x	.	?
2 ♣	?	南家持：	♠ Q J 10 8 7 ♥ 7 3 ♦ A K 10 6 5 2 ♣ —		
南家持：	♠ J 4 ♥ A K J 4 2 ♦ 9 3 ♣ K Q 6 5				

6. 複式(四人賽)，東西方有身價。

2. 複式(四人賽)，南北方有身價。

南	北	南	北
1 ♦	2 ♠	1 ♠	2 N T
3 ♣	3 ♦	3 ♣	3 ♠
?		?	
南家持：	♠ 7 4 ♥ K 8 ♦ K Q J 10 7 ♣ A Q J 8	南家持：	♠ 7 ♥ A 10 9 8 7 ♦ A 5 3 ♣ A K Q 7

7. 複式(米契爾)，雙方均有身價。

3. 複式(米契爾)，東西方有身價。

西	北	東	南	南	西	北	東
4 ♠	x	—	?	1 ♠	1 ♠	2 ♦	4 ♠
南家持：	♠ — ♥ 10 9 5 4 3 ♦ J 10 8 6 ♣ A K 7 4	南家持：	♠ 5 4 ♥ A K 7 6 2 ♦ A 8 3 ♣ A 3 2	?			

8. 複式(四人賽)，雙方均無身價。

4. 複式(四人賽)，雙方均有身價。

北	南	南	北
1 ♦	?	1 ♠	2 N T
南家持：	♠ J 10 9 3 ♥ Q 10 9 3 ♦ K 6 3 ♣ 8 2	南家持：	♠ A Q 9 8 4 ♥ Q 6 ♦ — ♣ A K J 7 6 2

# 十一月份叫牌測驗解答

## 1. 複式(米契爾)，雙方均無身價。

北 南

1 ♠	2 ♥
3 ♠	?

南家持：♠ A 10 8 7  
♥ K Q 8 6 4  
♦ 3  
♣ 9 8 2

4 ♠—100分，4 NT—5 ♠—  
20分。

認為安心的叫4 ♠為佳

卓鴻光先生說：「北家的3 ♠跳叫，可能是針對南家的首輪曾經派司而發，所以，南家此時正好以4 ♠應叫，以彌縫前後叫品的力量。」

楊道專先生說：「雖然方塊有第二輪控制，似尚有餘力，但北家未能叫出之線中之另一牌組，滿貫之距離尚遠，先叫4 ♠，看北家如何再說」。

沈天仁先生說：「心頭癢癢的，正想上滿貫，可是又怕牌力重複，有倒的趨勢，還是穩健的叫4 ♠是最靠得住的」。

陳濟昌先生主張叫5 ♠他說：「伴跳叫後，已接近滿貫邊緣我不能叫4 ♠關門其他我也無所作爲，上與不上還是讓他去決定。」

吳稚真先生主張答4 NT，他說：「詢問 Ace 上小滿，這牌南家既

已派司在先，次輪2 ♥不好（因非追叫，有失局之虞）至少也要叫3 ♠（已派司過的一家，跳4 ♠比跳3 ♠實力強些，與未派司過的叫法不同）。現叫牌進行至此，本來我要叫5 ♠，試叫滿牌，但因南家以前叫牌表示力量不清楚，如叫5 ♠伴方持兩張小方塊時恐不敢再叫上去，所以如查明他有兩個A，硬上小滿，如此雖不理想，但也無奈何。」

## 2. 複式(四人賽)，南北方有身價。

北 東 南 西

1 ♠	x	—	2 ♥
3 ♦	—	?	

南家持：♠ 9 7 2  
♥ 4 3 2  
♦ 4 2  
♣ A K 5 4 2

4 ♠—100分，3 ♥—3 ♠—20分。

多數主張該跳一局了

陳濟昌先生說：「七大點第一次沒有表示，此次如叫3 ♠，乃選擇牌門，伴的3 ♦屬強牌且保證黑桃五張，我當然叫成局」。

沈天仁先生說：「如果我手上是雅伯樂牌 ♠ × × × ♦ × × × ♦ × × ♣ × × × × ×，叫到此時我也該選擇黑桃為王牌，答叫3 ♠，那末現在我

(1) 有 ♠ A K，為什麼不可跳一磴呢？  
(2) 叫3 ♠永遠表示不出有八點牌力

來。

楊道專先生說：「此時如僅回叫3♦祇表示“選擇王牌”而已，未能表示出持梅花AK之力量，且北家顯明至少有黑桃五張，而紅心至多兩張，成局希望甚濃」。

卓鴻光先生說：「有身價，伙伴敢獨力應戰，在三線叫出新花，牌型應怪，牌力當強！南家有三張♠，雙張♦，♦AK，助力很大，自然要叫成一局」。

吳稚真先生主張答3，他說：「這付牌，又與我個人的叫法不同，按照高倫，南家第一輪該叫2♣或2♦（除非故意設陷穿而派司，但自方有身價，牌情亦無設陷穿之必要）。現叫牌進行至此，為補救以前叫錯，只有叫3♥，他如有五張♦，而重叫該組，你加叫成局，他或有♥檔張可叫3NT，不過，北家♦當為五張，故亦贊成即叫4♥」。

### 3. 複式(米契爾)，東西方有身價。

北	南
1♦	1NT
2♦	?
南家持：	—
♦ Q 8 7 6 5 4	
♦ 10 6 3 2	
♠ A 7 5	

2♥—100分，派司—70分，3♦—20分。

主張該把2♥叫出來。

沈天仁先生說：「有六張紅心該

叫一聲，如果北家是5—4—3—1 4♥都是有希望的，如果同伴紅心不配合，打3♦應該沒有問題」。

卓鴻光先生說：「如果伙伴持有♦Q × × × × ♥AK × ♦AQ × × ♣ ×，可以做4♥，倘若伙伴的牌是♦AQ × × × ♥ × ♦AK × × ♣ × ×，將來尚可做3♦合約，因此，2♥的叫品，可說有利而無弊，不可不叫」。

楊道專先生說：「南家1NT已將牌力表示清楚(6—9點)，此時叫出2♥，至少應有獨立牌組或六張以上之長門組。而黑桃可將梅花組失張墊掉。」

吳稚真先生主張答派司，他說：「加叫3♦雖無問題但無此必要。注意對方有身價，在二線低花停留，或可引出對方捨2♥或3♦而加以處罰的機會」。

陳濟昌先生主張答3♦，他說：「我不願變，米契爾的誘惑而叫2♥做高花，那樣可能因小失大，伴不派司1NT，定非平均牌型，必然黑桃與方塊5—5分配，或有十七八點而不能跳叫，就再中級牌力，如♦A J × × × ♥ × ♦AQ × × × ♣ KN，方塊成局希望極大」。

### 4. 複式(四人賽)，雙方均有身價。

北 東 南 西  
1 ♠ — 2 ♠ 2 ♠  
3 ♠ 3 ♠ ?

南家持：♠ 10 9 8  
♥ 6  
♦ K 8  
♣ A K Q J 7 3 2

4 ♠—100分，3 ♠—5 ♠—20分。

多數主張答 4 ♠。

卓鴻光先生說：「迫叫成局，試探滿貫，希望老伴有力量叫 5 ♦，便定 6 合約，否則，只好做 5 ♠了」。

沈天仁先生說：「我有七張堅強梅花，同伴還能支持梅花，怪哉！同伴究竟有幾張黑桃呢？做 4 ♠ 還是做 5 ♠？有沒有滿貫呢？……一連串的問題祇有在 4 ♠ 以後可以解決」。

楊道專先生說：「成局應絕對無問題，惟北家加叫 3 ♠，黑桃似應為五張，但未能冒然決定，此時叫 4 ♠，表示紅心上控制力，迫叫一斷，看北家如何表示，再決定有無滿貫可能」。

吳稚真先生主張答 5 ♠，他說：「跳叫 5 ♠，表示成成無問題北家如為高檔而各組控制無問題，他仍可叫小滿，這時的叫牌，有的人往往選 4 ♠，但 4 ♠並非迫叫，它所表示的力量要比叫 5 ♠為差，叫 4 ♠的含意是：“你如稍好請叫成局”」。

5. 複式（米契爾），南北有身價。

北 東 南  
1 ♠ 2 ♠ ?

南家持：♦ Q 4 3  
♥ K 6  
♦ K 5 4 2  
♣ K J 8 4

2 ♦—100分，2 NT—70分。

不必處罰，自己試叫成局好。

楊道專先生說：「許多人也許認為叫 2 NT，甚至 3 較好，但叫牌不妨細膩，如北家加叫 3 ♦ 或 2 ♥，當然 3 NT 較佳惟如北家再叫 2 ♠，則 4 ♠ 或較 3 NT 為佳，此時先迫叫一圈較為穩妥也」。

沈天仁先生說：「當然，自己有無一局尚不敢斷言，但是身價有利，且已近成局邊緣我決不殺，也不叫 2 NT，以新花迫叫聽聽消息再決定前途」。

有幾位主張答 2 NT。

吳稚真先生說：「在二線上罰倍不合算，假使身價情形相反，自然罰倍，假使雙方身價相同，也可罰倍」。

卓鴻光先生說：「順理成章的叫品」。

6. 複式（四人賽），東西方有身價。

	東	南	西	北
	1 ♥	—	—	—
1 ♠	x	2 ♠	—	—
—	x	3 ♠	—	—
—	?	—	—	—

南家持：♦ Q 6  
♥ K Q 5 3 2  
♦ A 2  
♣ A K J 9

派司—100分，餘均零分。

陳濟昌先生說：「已接連叫了三次，似不宜再叫，做使伴方一無所有，敵方有 4 ♠，也說不定，何必再抬」。

楊道專先生說：「東家起碼牌力，西家牌力諒亦不多，北家首圈不叫，牌力低於六點，南家贏張雖有四個以上，但如分配特殊，加倍得不償失」。

吳稚真先生說：「只有一個情形下不派司，那就是：你的橋伴根本不曉叫牌」。

沈天仁先生說：「別以爲你身價有利，也該想想同伴的實力如何？如果同伴一手小牌，後果將使你懊傷不已」。

卓鴻光先生說：「南家曾一意孤行的 X 兩次，伴方毫無反應可知必是一手爛牌愛莫能助，似此情形，南家應不打無把握的仗，趕快開溜爲上策。」

7. 複式（米契爾），雙方均有身價。

南

1 ♣

?

北

2 ♠

南家持：  
♠ A K 7 3 2  
♥ K Q 6 5 4  
♦ K 8 3  
♣ —

3 ♦—100分，3 ♠—20分。

多數主張答 3 ♦。

吳稚真先生說：「準備以後積極支持紅心，或有機會再叫一次 ♠，如此可表示梅花短門控制，同時也可使伴方有機會叫出方塊的配合，這種 1 ♠—2 ♥—3 ♦ 的叫法，在高倫是一種表示強力，北家絕不會派司的」。

沈天仁先生說：「好像有滿貫祇怕同伴三張小黑桃，方塊沒有 Ace，那就祇好成一局了。再叫 3 ♦ 是過渡性堅強的表示，紅心以後再支持他」。

楊道專先生說：「成局已無問題，問題在有無滿貫，現先迫叫一圈，將來再回到紅心合約不遲，同時，現在叫 3 ♦ 亦可表示出五張黑桃，因北家亦可能同意黑桃組也」。

陳濟昌先生說：「3 ♦ 的好處，先叫出了五張黑桃及 18—20 點的牌力，好在紅心已配合以後叫牌無困難」。

卓鴻光先生主張答 3 ♠，他說：「迫叫，希望伴方能叫 3 ♦，或 3 N T，則滿貫可期！否則，只好看情形再探寶石之是否可靠了」。

8. 複式（四人賽），雙方均無身價。

北

1 ♣

1 ♠

南

1 ♦

?

南家持：  
♠ 9 7 4  
♥ A 7 5  
♦ A 10 9 8 7  
♣ J 3

1 N T—100分，2 ♠—20分。  
都主張答1 N T。

沈天仁先生說：「聽聽他牌型分配，他要派司，我也無慮」。

陳濟昌先生說：「叫牌總以留餘地爲是。派司1 ♠因無不可，萬一伴係十六七大點4—4—3—2之牌型，因兩張小方塊不能開叫1 N T，此種情形之下，我如中斷叫牌豈不可惜」。

楊道專先生說：「南家持有9點，快速贏張兩個，自應再維持一圖，以免失成局的機會，如北家再叫2 ♠，則成局希望濃厚也」。

吳稚真先生說：「理由有二：(1) 是比牌牌型(2) 北方或許還有力叫2 N T，(雖說這可能不大)，那你，加叫成局，你若現在叫2 N T，似稍爲叫過了頭」。

## 最 後 消 息

### 一、第十二屆遠東橋賽名次：

冠 軍	澳 洲	101.36分
亞 軍	中 華 民 國	100.88分
季 軍	印 尼	95.04分
殿 軍	泰 國	89.96分
第 五	韓 國	67.70分
第 六	日 本	64.79分
第 七	菲 律 賓	59.08分
第 八	香 港	52.66分
第 九	馬 來 西 亞	49.56分
第 十	新 加 坡	41.97分

二、第十屆主席杯橋賽，十二月廿九日晚七時舉行領隊會議，不再另發通知。

三、第十屆論對橋賽，決定改於五十八年元旦下午一時舉行。

四、第十屆主席杯橋賽，三十日上午舉行揭幕式，同時舉行全國橋研究會會員大會。

# 來函（一）

潤元兄惠鑒：來示及致兆元兄信均奉悉，茲將有關事項逐項列陳：

1. 領隊會議定廿九日晚七時，接着開裁判會議至于領隊聚餐已編有2,400元預算，日期未定，尊意排在元旦中午、因元旦日活動很多，中興新村餐廳較少恐難于安排，且元旦上午打密契爾，中午拖到幾時尚難預料，因報名的很多，恐須多打幾付牌，假使中午不行或改為晚上，還要看應副廳長是否能在，明後天開工作會議時提會討論，決定後當再函告（昨(四)晚請示應副廳長：希望在卅一日晚五時半舉行，除各縣市領隊外尚有何人須要參加請開名單來以便發請柬），

2. 建議定製隊旗公佈各隊單獨成績表及總表原意至善，每一隊比賽成績可一目了然，經與兆元兄商討考慮成績差些橋隊若太顯目，公佈成績恐有反效果，故決定仍用總表陳列。

3. 報名隊數截至目前僅北縣、中縣、雲林（三日已報名）、嘉義、南縣、宜蘭、澎湖等七單位未辦報名手續，是即予截止，未作決定，擬至十二月七日截止，尊意如何？並乞代聯絡。

4. 論對賽除保留縣市 40 Pair 外，另已有30 Pair 報名，（臺北市未

報名），兆元兄意能發動 100 對打 25 付最好否則牌數不能超過 35 付則目前已額滿已報至 40 對連保留有 80 對。

5. 家駒兄建議派交通車接送賽員弟意北上南下時間不一，無從接起，且公路局臺中站即在火車站對面，每十五分即有班車一次，乘中——省線（臺中至省訓團可直達省訓團大門口，極為方便，似可免派車接送。

6. 報到時間為廿九日下午三時至五時，七時領隊會議九時裁判會議，裁判員先生九人，北部裁判聘書目內函請 我兄代轉，擔任裁判人員比照工作人員由大會贈送禮品酬勞。

7. 伙食自卅日起伙，元月三日止，不零售，未登記單位請先來函登記。

8. 獎品確係向各單位徵送，目前尚在擬議中，主席墨寶亦在商洽中。

9. 得交科際通知簽請 主席主持開幕式因主席另有公幹不克參加，正洽請秘書長代表中。

10. 王家騏金家基諸兄聘書請代轉  
祝

好！

弟鄭貞鏗上

十二五日投郵

## 來函(二)

毛先生：

昨天1.50到香港在過境室呆等了五個小時，坐國泰6.40的班機，十時正安抵吉隆坡。領事館有車來接。

上午開會時馬來西亞說要打每圈16牌（兩桌各發8付）各國一致反對，但他們表示表格已印好也就只好如此。我們和澳洲提出主辦下一屆，Tuason 說我們已辦過多次，而澳洲還沒辦過。但其他國家都嫌澳洲太遠，結果皆待下次開會再決定。US\$230支票已交 Zirinsky。

下午將有22桌打 Open Pairs，取7桌參加明天決賽（明天大打一下午）我和法官打，算是友誼賽性質。我一直想讓黃和林多練牌。因如黃和我上，則席或會想和林上場，如你和我打現在林要上場，當然和黃打。

特刊上將去年冠軍誤為菲律賓，已向 Thacker 抗議，他答應在開幕儀式中更正。祝好

明芳上

## 來函(三)

毛先生：

上午開會結果，因澳洲提出能安排機票八折，及旅館每人每天只要四塊多美金，就通過明年由他們主辦，但必須在明年二月前提出保證機票八折。

昨天打 Pair 共22桌分為778三組，晚上另外編組，而把下午晚上各人所得MP分別折成百分比再相加。我和法官下午得 64.5%，晚上 56.8%，在44 Pairs 中得第一，其他前五名為：

2. T. M. Chin W. Y. Chang

(張維熊)

119.3%

3. C. S. Wu B. E. Sander

116.2%

4. I. Cohen

L. Richardson

115.0%

5. H. T. Lin K. H. Huang

113.8%

今天下午決賽打7桌 Howell, 26牌我們成績平平。Korea 的 Cohen-Richadson 第一澳洲的 Seres-Smilde 亞軍。

賽程安排爲：

(1)	35	47	86	29	110
(2)	64	57	102	91	83
(3)	36	18	105	27	49
(4)	82	610	71	54	93
(5)	16	98	410	37	25
(6)	84	103	79	51	62
(7)	95	23	14	108	76
(8)	107	31	42	69	58
(9)	12	65	43	78	910

4. Singapore

5. Thailand

6. Hongkong

7. Pilliphines

8. Korea

9. Malaysia

10. Japan

老鄭晚上抵達，據他說席的父親不幸去世，恐不能參加是否要陳參加比賽，希望橋協能來一電報指示。

Draw 的結果爲：

1. China

禮

2. Indonesia

好

明 共 上

3. Australia

12月1日晚

打電話給

大 同

請撥：515101 (10線)

515121 (6線)

545241 (4線)

撥完號碼，如聞有「嘟嘟」信號，請不要立即掛斷，稍等片刻當會自動接通。

# 第十二屆遠東橋賽第一循環勝分表

國 别	中國	日本	印尼	馬來西亞	新 加 坡	菲 律 賓	韓 國	香港	澳 洲	泰 國	第一循環勝分
中華民國	...	2.93	5.38	6.85	4.75	6.65	6.57	7.38	8.00	8.00	56.51
日 本	5.07	...	3.33	6.00	3.19	2.00	2.76	7.72	4.86	4.10	39.03
印 尼	2.62	4.67	...	3.89	8.00	8.00	5.36	8.00	0.00	3.94	44.48
馬來西亞	1.15	2.00	4.11	...	1.66	5.95	1.00	3.77	1.55	6.45	27.64
新 加 坡	3.25	4.81	0.00	6.34	...	3.11	2.23	6.46	0.00	0.00	26.20
菲 律 賓	1.35	6.00	0.00	2.05	4.89	...	8.00	8.00	1.55	4.58	36.42
韓 國	1.43	5.24	2.64	7.00	5.77	0.00	...	0.00	7.55	0.00	29.63
香 港	0.62	0.28	0.00	4.23	1.54	0.00	8.00	...	0.00	1.58	16.25
澳 洲	0.00	3.14	8.00	6.45	8.00	6.45	0.45	8.00	...	3.60	44.09
泰 國	0.00	3.90	4.06	1.55	8.00	3.42	8.00	6.42	4.40	...	39.75

中國橋藝

中華民國五十年一月十日創刊於臺北

五十七年十二月號  
第 九 十 六 期

發 行 人 童 致 誠  
編 輯 部 許 潤 元

編印委員會：

方 賢 齊	陳 家 駒	王 伯 文	曹 嶽 維
馬 傳 廣	林 濟 傅	沈 君 山	吳 雜 真
張 鏡 湖	黃 光 輝	陳 濟 昌	鄭 偏 仁
戴 明 芳	毛 應 拔	卓 鴻 光	雷 幸 琦

經理部 管 陳 起 繼 起 平

郵政劃撥儲金帳第二九八九號